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La crescente sensibilità del consumatore alle tematiche ambientali e all’acquisto di prodotti garantiti sta indirizzando gli sforzi dell’industria manifatturiera verso modelli di produzione efficienti dal punto di vista energetico, meno inquinanti e rispettosi degli standard etici e di sicurezza. La produzione sostenibile è, di fatto, diventata un paradigma internazionalmente determinante ai fini della competitività. In questo quadro, le macchine e le tecnologie, come parte della catena di fornitura, giocano un ruolo essenziale nella qualificazione del processo produttivo.
Lo spirito di questa iniziativa è quello di consolidare il percorso che, singolarmente, le aziende associate produttrici di beni strumentali per il settore pelle, hanno intrapreso o intendono farlo, introducendo nei propri progetti e processi di produzione tutte le più moderne innovazioni tecnologiche indirizzate alla realizzazione di sistemi sempre più performanti  e compatibili con l’ambiente.
ASSOMAC, considerato che la trasparenza delle informazioni tecniche è un prerequisito indispensabile per rendere visibile questo impegno, promuove la “TARGA VERDE” come elemento identificativo che raccoglie gli indicatori ed i parametri caratterizzanti le prestazioni della singola macchina utili a comprovare i parametri di efficienza e riduzione dell’impatto ambientale necessari a raggiungere obiettivi di processo sostenibili.
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Il progetto “Supplier of Sustainable Technologies” è promosso da ASSOMAC con lo scopo di contribuire, approfondendo, le tematiche chiave legate alla gestione intelligente e consapevole delle risorse energetiche, idriche e naturali, nell’ottica di qualificare il processo produttivo dell’industria manifatturiera come sostenibile.
Pertanto, ASSOMAC, associazione nazionale dei costruttori italiani di macchine e tecnologie per il settore pelle, identifica il fulcro di questa iniziativa nella “TARGA VERDE”, uno strumento facilmente comprensibile che esprima l’impatto ambientale della macchina presa in esame attraverso il parametro CFP (Carbon Footprint), riconosciuto a livello internazionale ed elaborato con la metodologia di calcolo LCA (Life Cycle Assessment).
ASSOMAC, preso atto dell’assenza di regolamentazioni riconosciute a livello di mercato globale, per conferire la necessaria autorevolezza a questa iniziativa, chiederà ad un Organismo Internazionale di Certificazione (Rina Services) di verificare la metodologia di costruzione, la coerenza degli inserimenti dati ed il rispetto delle modalità di misurazione delle macchine oggetto del labelling.
La consapevolezza delle competenze e della qualità tecnologica raggiunta deve diventare un elemento di forza dell’intero comparto, che da tempo presenta soluzioni tecnologiche all’insegna della sostenibilità ambientale, che si traduce anche in riduzione dei costi e benefici per l’intera catena commerciale.


Percorso
Il progetto “Supplier of Sustainable Technologies” prevede l’adesione VOLONTARIA dell’azienda associata all’iniziativa “TARGA VERDE”, una metodologia di VALUTAZIONE e CALCOLO delle prestazioni energetico/ambientali riferita a un ciclo produttivo di riferimento definito dal produttore stesso.
Le aziende si impegnano ad adottare e rispettare le metodologie di realizzazione della targa verde attraverso la sottoscrizione dei documenti di adesione. Nello specifico:
A) MODULO di ADESIONE (allegato 1): dove l’azienda sottoscrive l’impegno al rispetto delle regole e delle metodologie di gestione del sistema.
B) REGOLAMENTO DI ATTUAZIONE (allegato 2): che definisce la metodologia e le modalità di generazione della targa verde e l’utilizzo dei loghi associati.
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ASSOMAC, coerentemente alla missione statutaria, con questa iniziativa intende far emergere l’impegno dei costruttori italiani di macchine per il settore pelle nell’adozione delle opportune innovazioni e tecnologie nel senso della sostenibilità e compatibilità ambientale.
A questo scopo ASSOMAC intende adottare un piano annuale di iniziative promozionali specifiche e dedicate che potranno caratterizzare le attività di divulgazione nell’azione di comunicazione ed informazione propria della mission associativa. Ciò costituisce un’utile leva promozionale capace di supportare la competitività delle imprese stesse nel panorama internazionale.
ASSOMAC si impegna ad informare, per mezzo di circolari e comunicazioni via mail, le aziende aderenti all’iniziativa, aggiornando e condividendo costantemente le eventuali modifiche e/o indicazioni  riguardanti:
· il Regolamento di Attuazione e relative modifiche del sistema di produzione della targa;
· l’ente di certificazione, che al momento della sottoscrizione del presente documento viene identificato in RINA SERVICES (www.rina.org);
· l’elenco delle aziende soggette a verifica del processo di realizzazione delle targhe (20% degli aderenti ogni due anni).
In ogni caso ASSOMAC si impegna alla segretezza, non diffusione e rispetto delle informazioni sia tecniche che commerciali ricevute dalla singola azienda aderente.
L’AZIENDA ADERENTE che intende partecipare all’iniziativa “TARGA VERDE” si impegna a:
· applicare in modo etico il regolamento e relative modifiche del sistema di produzione della targa;
· fornire le necessarie informazioni ad ASSOMAC per sostenere le campagne di divulgazione e le attività promozionali;
· consentire all’ente di certificazione lo svolgimento delle attività di verifica;
· contribuire con una quota annuale di adesione, che al momento della sottoscrizione del presente documento viene fissata a 500.00 €, a valere fino a dicembre 2018
ASSOMAC, proprietaria del progetto, potrà agire al fine di vigilare sulle finalità dell’iniziativa assicurandone la coerenza.
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L’azienda---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Aderisce al progetto “SUPPLIER OF SUSTAINABLE TECHNOLOGIES” descritto nel presente documento, impegnandosi al rispetto del Regolamento di Attuazione (allegato) e successive modifiche. 
Si impegna a seguire tutte le procedure e ad attuare i test che le consentiranno di utilizzare la targa verde che sarà unica e specifica per singolo macchinario o sistema.
Il mancato rispetto del presente Memorandum e suoi allegati, Regolamento ed eventuali modifiche, implicherà:
· la perdita di qualsiasi diritto di utilizzo di simboli, marchi o indicatori relativi al progetto “SUPPLIER OF SUSTAINABLE TECHNOLOGIES”;
· l’obbligo di immediata dismissione dall’uso delle targhe attribuite;
· l’immediata cancellazione dagli elenchi, siti e o mailing associate alle campagne di diffusione;
· la rinuncia e/o rivalsa sulle precedenti attività e o quote di adesione.
L’azienda aderente dovrà tenere un comportamento diligente e in buona fede nell’attuazione degli scopi e finalità del progetto.
Qualora siano individuati e/o si manifestino casi in cui ci sia la possibilità di comparazione del valore di CFP tra processi simili, svolti da macchinari differenti, le aziende in questione si impegnano a rivolgersi ad ASSOMAC che provvederà a individuare modalità condivise per la gestione dei risultati ottenuti tramite la TARGA VERDE, con lo scopo di garantire sempre una trasparenza dei risultati. ASSOMAC, da parte sua e nelle modalità che dovranno essere condivise con le aziende, darà ampia visibilità a questa iniziativa e, in egual misura, a tutte le aziende che vi aderiscono attraverso le forme di comunicazione opportune e che saranno pianificate.

Vigevano, DD-MM-YYYY

	Firma AZIENDA ADERENTE						Firma ASSOMAC
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PRODUCT DESCRIPTION

Commercial name: XXXXX
Machine type: XXXXX

MACHINE WORK CYCLE
Short process description: XXXXX XXXXX XXXXX

Processed material: XXXXX CARBON FOOTPRINT
XXXXX kg of CO, eq./kg of output material
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Installed power: XXXXX
Electrical energy consumption: XXXXX
Thermal energy consumption: XXXXX
Compressed air consumption: XXXXX
Sound emissions: XXXXX
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